

话剧《玩家》解读京味儿收藏文化



话剧《玩家》将于2月2日起在首都剧场上演,以收藏为切入点,讲述了从上世纪80年代到现在的三个不同历史时间段,京城的玩家们为了争夺稀世藏品,所展开的心智对决。话剧《玩家》由编剧刘一达执笔,历经十年修改才被搬上舞台,而剧中京味儿十足的人物语言更成为作品的一大亮点。在话剧《玩家》导演任鸣看来,这部剧除刻画鲜活深刻的人物形象外,更重要的是让具有京城特色的地域文化能够更好地传播、传承。

十年磨一戏

话剧舞台上往往浓缩着众生百态,无论是达官显贵还是市井平民,在不同阶层不同群体间的生活故事,都能成为话剧舞台上的艺术灵感,将于2月2日起在首都剧场上演的话剧《玩家》,便是以收藏为切入点,讲述关于玩家的故事。

据悉,话剧《玩家》在2016年首演时便收到热捧,但前期的剧本创作却经历重重磨难。话剧《玩家》剧本的创作开始于2006年,但是收藏题材的剧本其实并不好写,因为对于收藏故事,行里人一看就懂,然而话剧是给普通观众看的,

他们往往不懂收藏圈内的规则,如何在收藏知识、人物命运、故事情节之间协调平衡,是非常考验编剧功底的,因此话剧《玩家》的第一稿重在收藏本身上下功夫,融入了许多专业知识,但是7万字的剧本对于常规话剧演出来说还是太长了。

经过专家的指点与对情节发展的考量,刘一达开始侧重于人物命运和性格的描写,对收藏的过程和知识则进行了大删大改,对人物和故事情节也做了很大调整。先后修改了十余稿,最终以三幕八场反映了三个不同历史时间段人们的生存状态和社会现实,这三个时间段概括了北京城的历史发展,也反映在这个变化过程中人们的心路历程。

京城风味浓

剧本的反复打磨,再加上有着导过多部京味儿话剧经验的任鸣执导,冯远征、梁丹妮等一批人艺实力派演员出演,话剧《玩家》已然有了坚实的演出基础,但是对于观众来说,剧中浓郁的京城特色更为吸睛。

话剧《玩家》围绕靳家一对祖传元

青花瓷引发的纷争,着重展示了不同时期北京收藏界的众生态,其中,既有以靳伯安为代表的的老一代玩家,也有以齐放为代表的传承了前辈精神的后起之秀,而这个40多年没人见过真容的瓶子,成为玩家之间的一个传说,京城的新老玩家为争夺稀世藏品,展开了心术与智谋的明争暗斗。剧中,师徒之间的互相承担、父子之间的摩擦冲突、对手之间的勾心斗角、人的情感与命运,在瓷器和人心的真真假假中跌宕起伏。

作为一部反映北京文化的剧作,除了人物命运、故事情节及其背后的社会思考外,话剧《玩家》值得玩味的还有人物的语言。刘一达在剧中使用了大量的北京方言土语和收藏术语,比如老派儿、本功儿、甜买卖、辨窑口、掌眼等。而在每一幕的更替之间,都以当时最具代表性的一首歌作为开场《年轻的朋友来相会》《千万次的问》等象征特定年代的音符串起观众关于时代的记忆,也浓缩北京这座城市的变化。

传承地域文化

以北京的城与人为场景和角色,以

北京地方语言为表现手法,书写京城的世俗生活和社会变迁,独具北京气质、风格、情调、意味等审美形式的话剧被称为京味儿话剧,著名戏剧家老舍的名作《茶馆》《龙须沟》等剧开创了这一剧派。

但有行业人士指出,老舍笔下,京味源自剧中的人物及生活,当“京味”日渐失去现实生活的土壤之后,使得某些京味作品的模仿痕迹过重。现阶段,一些剧目对于京味的刻意追求,导致京味话剧的创作呈现出“京味大于戏剧”的倾向,或者以怀旧为卖点,在舞台上堆砌过多的京味表现元素,甚至于为表现京味不惜脱离剧情、违背人物形象的塑造、损害戏剧结构,实不可取。

对此,任鸣表示,不同于人艺以往众多的现实主义作品,话剧《玩家》的舞美设计采用了写意风格,简洁、写意、朴实的布景下,更突出人物表演,而这部戏除了要给观众呈现出有北京味道、生动、好看的故事,刻画鲜活深刻的人物形象,还要在传承京味儿文化上有所继承、发展和创新。

北京商报记者 卢扬 王嘉敏

“流行音乐年度盛典”颁布46项奖项

北京商报讯 (记者 王嘉敏)1月27日,“京都念慈·流行音乐年度盛典”在京举办,此次盛典颁布了46项奖项,并公布了2017年度二十大金曲。

在现场颁发的奖项得主中,有不少颇受关注的歌手与演唱组合。狮子合唱团获得“内地电台点播冠军”和“年度二十大金曲”的双重荣誉;来自马来西亚的男子团体FS(Fuying & Sam)于2017年9月发行新专辑《我们走在相思湖畔》,首波主打歌《相思湖畔》拿下“年度二十大金曲”奖项;亲自把控专辑《Not Typical》中每首歌曲的创意概念、制作编辑、视觉设计的周笔畅,成为了“年度最佳女歌手”;而于2017年8月推出新专辑《illii 异类》的潘玮柏,则获得了“年度最佳唱跳歌手”和“年度最受欢迎男歌手”双项奖。

田沁鑫潜心执导《四世同堂》

北京商报讯 (记者 郑蕊)中国国家话剧院导演田沁鑫根据老舍名著《四世同堂》改编的同名话剧,将于4月25日登上国家话剧院。

《四世同堂》描述了几个家庭不同人物间截然不同的生活态度,构成了北京浓缩的皇城文化格局,其中也产生了四种北京人:以冠晓荷为代表的“新派北京人”、以瑞宣为代表的“正派北京人”、以祁老太爷为代表的“旧派北京人”和以小崔为代表的“城市平民”,话剧版希望表达出一种文化的坚持”。在田沁鑫眼中,这

四种北京人反映了中国人的特点,对当代人来讲也值得借鉴,她表示:“以打造平民史诗的方式做《四世同堂》,致敬的是老舍先生在民族文化上的坚持”。

三卷本长篇小说《四世同堂》作为老舍从事写作以来最长的,可能也是最好的一本书”,问世60年来曾两度被改编成电视连续剧,却一直被话剧敬而远之。问其原因,其一格局比《茶馆》大十倍,改编难度显而易见,其二,有着深厚改编名著经验、能够撑得起这个80万字场面,并改编成三个小



时话剧的导演凤毛麟角。

这部还原了中国八年抗战期间发生在北平城内小羊圈胡同家族故事的话剧,是田沁鑫集聚导演生涯十年积淀,可以说是“十年磨一剑”的潜心之作。田沁

鑫表示:“作为北京籍导演,老舍先生是我非常喜欢的作家,我也有一半正红旗血统,跟老舍先生是一个旗,满族嘛,老舍在我心中一直处在一个很高的位置,有一种情结”。